十五运会多个项目设置青年组别,意在培育竞技体育后备力量

从"指尖"到"培苗"

会均设立青年组。排球青年组男子、女子比赛

各设U18和U20两个组别。女足青年组包括

U18、U16组,其中U16女足为全运会历史上首

次设立;全运会男足本身不设成年组,本届赛

事在原有的U20和U18组别基础上,增设了

U16组的赛事。在篮球项目上,男篮和女篮均

组的赛事颇受瞩目。据了解,此次网球青年

组团体赛事共有男、女各16支队伍参与角

逐。在参赛规则上有着明确要求——参赛运

动员需在14至20岁之间,同时要求单打赛场

有14至17岁选手登场,且运动员不得同时参

体比赛男、女项目的金牌。主教练田天认为,

青年组的规则设置有利于引导各地更重视青

少年网球人才培养,激活基层青训体系的活

力,为中国网球构建起可持续发展的人才梯

队。同时,"借助全运会的平台,更多孩子看

到了同龄人的网球风采,对于网球运动的推

北京队包揽了此次全运会网球青年组团

除了三大球,此次全运会网球项目青年

设置了U22、U18组别的赛事。

与单打与双打项目。

广和普及意义非凡。"

本报记者 刘兵

今天下午,在广州天河体育中心体育馆 进行的十五运会排球男子U18(18岁以下) 组三、四名决赛中,黑龙江队最终以大比分 0比3不敌劲旅上海队,未能站上领奖台。

赛后,黑龙江队主教练包长林对记者表 示,孩子们第一次参加全运会有些紧张,"对方 实力比较强,有时候我们节奏把握得不是很 好,但基本上把本事都拿出来了,我还是感到 很骄傲"。黑龙江队主攻手曹琪浩说:"拼尽了 全力,没有遗憾,这次全运会我们收获更多。"

本届全运会,在赛事设置方面最明显的 特点是在更多项目上设置青年组别。这一 举措充分显示出我国竞技体育在后备人 才培养理念与实践上的可喜转变——从 更看重竞技体育"金字塔"顶端的"掐 尖"选拔,转向更加科学、更可持续

> 在一些项目上设置青年组 别并非本届全运会的首创, 但在多个项目设置多个组 别的青年组赛事,是十 五运会首创。记 者了解到,在三 大球上,本

的"培苗"体系建设。

届全运

乒乓球和羽毛球是中国队的传统优势项 目,但近年来国际竞争日益激烈。十五运会 羽毛球项目首次设立青年组,包含男团、女团 两个项目,采用小组单循环积分制决出晋级 队伍,最终8支代表队进入淘汰赛阶段。

山东队并非传统羽毛球强队,但这一次 拿到了青年组男团冠军,在羽毛球青年人才 培养方面收获颇丰。"我是第一个上场的, 心理压力很大,但还是克服了紧张

为队伍取得开门红,全运会 让我收获了很 多。"赛后,山东队选手肖高博表示。

本届全运会的乒乓球项目也首次设置了 青年组别(U18),采用成年组与青年组交叉 比赛的新赛制。四川队教练李茜认为,小球 员与世界冠军们同场竞技,"激发了他们想要 追赶先进、实现梦想的积极性,也是着眼更长 远奥运周期的体现"。这次四川队收获了青 年组混双项目的金牌。

"设置青年组别,绝不是为了'掐尖'。"十 五运会组委会竞赛部相关负责人表示,"其核 心目标是引导基层训练回归育人本质,注重 青少年运动员的全面发展,打好身体基础、技 术基础和人格基础。"

十五运会多个项目青年组的设立传递出 一个明确信号:作为现阶段全国范围内最高 水平的竞赛平台之一,全运会将用竞赛杠杆 为青少年运动员提供更多竞技平台,促进后 备人才培养,为各重点项目国家队输送优秀 苗子,同时也鼓励更多基层单位组队参赛,整 合资源推动青少年体育可持续发展。

(本报广州11月16日电)

①11月16日,上海队球员丁浩成(左) 在十五运会排球男子18岁以下组3-4名决 新华社记者 肖艺九 摄 赛中进攻。

②11月12日,北京队在十五运会网球 青年组女子团体比赛后庆祝夺冠。

新华社记者 张晨霖 摄

③11月13日,山东队选手肖高博在十 五运会羽毛球18岁以下男单比赛中回球。 新华社记者 李贺 摄



十五运会志愿者。

本报记者 王伟伟 摄

"太可惜了,就差一点",十五运会柔道 男子90公斤级决赛后,很多人在为谢亚东 惋惜。他在决赛中不敌老对手、内蒙古选 手布和毕力格,遗憾与金牌擦肩而过。 2021年的陕西全运会,谢亚东也是在这一 级别决赛中输给布和毕力格,与冠军失之

谢亚东确实遗憾,但他坦言看到了自己的 成长,"上届全运会我不到一分钟就输了, 运会,我还要为上海柔道队争取荣誉"。

余年的运动生涯来说并不算完美。但带着 一丝未能圆满的遗憾,才更像是一枚镌刻 拼搏和斗志的勋章,记录着他对柔道运动

哪有那么多一战成名的神奇剧本,平

本届全运会群众比赛门球项目女子双

全运会冠军,单有兴趣爱好是远远不够的,比赛每一场都是 硬仗"

是世代传承的初心不改,是人性共鸣的双向奔赴。

在本届全运会香港赛区,举行场地自行车赛的香港单 车馆一直人气高涨。已年过六旬的崔倩莹,是在单车馆公 园门口提供指引等志愿服务的一名义工。"香港能和广东、 澳门共同承办全运会,我作为香港市民十分激动。能在这

除了这些在港澳本地提供志愿服务的义工,还有不少 来自港澳地区的志愿者也忙碌在广州、深圳等其他全运会 赛区。目前就读于广州中医药大学的香港志愿者肖研馨, 在本届全运会开幕式上就坚守在看台区的应急机动岗位。 "从香港社区的志愿服务走到全运赛场,这是一次难忘的成 长!我们展现的是当代大学生的风采,也是粤港澳青年团 结协作的精神。'

精彩的比赛是本届全运会最令人期待的内容,而丰富 的体育展示活动也为赛场增添更多亮点。成立超过20年 的广东舞时尚啦啦队,在本届比赛期间承担了篮球、射击等 多个项目的体育展示活动。"队伍全部新排了舞蹈,赛前还 进行了严格考核,就是要力争把最好的状态带到全运赛

"灿烂星空,谁是真的英雄,平凡的人们给我最多感 动。"全运会的光,固然照亮专业运动员的荣耀时刻,更温暖 每个普通人的热爱与坚持。在每一次跳跃搏击之间,在每 一滴汗水滑落之际,在每一份坚守执着之中,在粤港澳大湾 区同频共振的脉动里,全运荣 光正照亮每一个平凡而闪耀的

(本报香港11月16日电)



李元浩

时隔4年依然没能改变奖牌的颜色。

这次比赛给了对手更多压力。下一届全 12岁就离家进行专业训练的谢亚东,一直 对依靠经营菜摊支持自己的父母心怀愧 疚,"训练再苦也没有爸妈干活累,有时间 我还是会帮他们一起出摊" 两枚全运会银牌,可能对于谢亚东十

最真挚的热爱与最执着的追求。

凡人的全力以赴才是最真实的励志叙事。

人赛中,湖北组合李秋菊/谭金美获得冠 军。62岁的李秋菊是襄阳市电信局的一 名退休职工,已经打了16年门球,曾多次 在全国女子门球赛中取得好成绩,"要想拿

自从群众赛事登上全运舞台,"全民全运 全民共享" 的全运新理念便逐渐深入人心。全运会不仅是竞技的舞 台,更是所有参与者齐心协力共同成就的体育盛会。全运 会的赛场内外,每一份付出和坚持都值得被看见。体育精 神的本质,是逆境中的相互扶持,是跨越伤病的倔强重生,

个年纪参与到这样的盛事中,我感到尤其自豪。

场",舞时尚创始人王雪儿这样表达。

梦想。



王

冲刺积分与超圈奖励,对选手的综合能力提 出极致考验。 记者在邻近场馆的港铁坑口站见到,众 多香港市民跟随沿途指示牌前往香港单车馆 观赛。馆内,在香港队两位选手超越对手获

位于将军澳的香港单车馆,是香

港首个符合国际自行车联盟标准的室

内单车场馆。第十五届全国运动会期

今天下午,本届全运会场地自行车项

间,这里承办了场地自行车项目的比赛。

目女子麦迪逊赛在香港单车馆进行。作

为场地自行车赛场有名的"魔鬼赛程项

目",本次女子麦迪逊赛全程120圈、总距

离 30 公里, 共设 12 个冲刺点, 得分规则融合

本报记者 朱亚男

得积分时,观众席上呐喊声、欢呼声、掌声此 起彼伏;站在场边观赛的各代表队教练更是 铆足劲儿喊着"加油";备赛区内候场的运动 员们一边关注着场内赛况,一边抓紧时间进 行最后热身。 主场作战的香港队不负众望,此前斩获

本届全运会公路自行车女子个人赛冠军的 李思颖与队友梁颖仪搭档出战,几乎每个冲 刺圈都顺利拿到积分。在第6个冲刺圈结

升到第一的位置,最终香 港队以45分的绝对优势获得该项目冠

束时积分便上

军。这是香港代表团在本届全运会场地 自行车项目中斩获的首枚金牌,也是继 2017年天津全运会的杨倩玉/逄瑶后,香港 选手再次在女子麦迪逊项目夺冠。

在香港赛区举行的几项比赛中,场地自 行车赛是最受香港公众关注的项目之一,因 为自行车项目是香港地区的传统优势项 目。1997年在上海举办的第八届全国运动 会,是刚刚回归祖国不久的香港特别行政区 参加的首届全运会,香港运动员黄金宝在男 子个人公路自行车赛中为香港队获得了首 枚全运会金牌。

在黄金宝的运动生涯中,全运会战绩 是浓墨重彩的一笔——五战全运共收获三 金二铜。他曾创造香港体育史上三个第 一:首位全运会个人项目冠军、最年长全运 会冠军得主、全运会同一项目三连冠纪录 保持者。每项荣誉,都书写着他与全运会

的不解之缘。

全运会夺金后,香港自行车运动在内地 的支持下,打造了现代化的单车馆,报名参 加训练的自行车爱好者纷至沓来。黄金宝 之后,香港又诞生了李慧诗、郭灏霆等自行 车世界冠军。自1994年组建以来,31年间, 香港自行车队共获得20多枚世锦赛、世界 杯金牌,20多枚亚运会奖牌。

香港自行车队主教练达海飞表示,参考 之前在国际赛事中的表现,以及此前在国内 赛事中的战绩,队伍在本届全运会的目标是 4枚奖牌。"全队目前状态不错,每位队员都 展现出了最佳竞技水平。不过我们需要观 众的支持,而且必须在比赛的各个环节都做 到全力以赴。"达海飞说。

(本报香港11月16日电)

河北队包揽女子铅球奖牌,巩立姣成就全运会五连冠-"妓"傲绽放 传承的力量

本报记者 刘兵

均来自河北队。

自行车女子麦迪逊赛香港队主场夺冠

任

馆

感受

速

今晚,在十五运会女子铅球赛场,最终 的成绩引人注目——金牌,巩立姣;银牌, 张林茹;铜牌,马越。3位选手,

19米68! 对于早已征服过 世界巅峰的巩立姣而言,这个成 绩或许并非其职业生涯的顶点, 但这枚全运金牌的意义却非同 寻常。这是她在全运赛场上历 史性达成五连冠,是一段跨越十 六载辉煌生涯的见证。

从2009年山东全运会上的 初露锋芒,到如今广州的稳如泰 山,巩立姣早已从追梦的青年,成 为行业的标杆和田径后辈的引路 人。赛后,她将目光投向身旁的 两位队友:"看到她们,就像看到 了当年的自己。我们河北铅球一 直有优秀的传统,今天我们能一 起站上领奖台,这证明我们的路 走对了。"

实际上,五连冠的背后,巩立 姣遇到过无数困难。年龄的增 长、伤病的困扰、状态的自然起 伏,都是她必须直面的挑战。本 赛季,她的成绩并非始终处于巅 峰,但凭借丰富的大赛经验和强

大的心理调整能力,她总能在关键比赛中 爆发出最佳状态。

此次夺冠的3名河北队选手成绩都在 19米以上,张林茹和马越都创下个人最好

巩立姣

巩立姣在比赛后庆祝。 本报记者 窦菲涛 摄

成绩。两人作为河北队重点培养的新生代 力量,技术风格沉稳扎实,近年来进步显 著。她们日复一日地与传奇老将并肩训 练,感受着顶尖运动员的职业态度,也自然

承接了那份对胜利的渴望。

张林茹在赛后表示:"训练中, 姣姐(巩立姣)毫无保留;比赛中,她 的坚韧对我们是一种无形的激励。 有她在我们前面,看得见希望。"

河北女子铅球的辉煌,并非一 蹴而就。它的根基,深植于一代代 运动员的接力奋斗。中国女子铅 球的旗帜性人物、河北名将李梅 素,正是巩立姣的恩师。正是李梅 素的悉心栽培,才为巩立姣的辉煌 生涯奠定了坚实的基础。

巩立姣,这位铅球场上的不老传 奇,用她的第五枚全运会金牌,再次 证明了热爱的力量与坚持的价值。 她不仅是在追逐胜利,更是在书写一 段关于梦想、时间与超越的动人篇 章。她的传奇和精神将激励中国田 径人,不断追求梦想,成就自己。

当巩立姣、张林茹、马越一同站 在领奖台上,胸前挂着的3枚奖牌 熠熠生辉,她们共同举起的,是河北 铅球的荣耀,更是中国田径传承力 量的生动写照。

(本报广州11月16日电)



张家朗在比赛后。

本报记者 王羡茹 摄

本报记者 朱亚男

今晚,第十五届全国运动会男子花剑比赛在香港 启德体育园启德体艺馆举行,半决赛爆冷出局的两届 奥运会冠军、香港选手张家朗在铜牌赛中迅速调整状 态,仅用时2分21秒便以15比2的悬殊比分赢下比 赛,获得一枚铜牌。

虽然因为半决赛的失利没能站在最终金牌赛的 赛场,但张家朗在铜牌赛的胜利,也点燃了现场的香港 观众。连续四年荣膺香港杰出男运动员"星中之星"的 张家朗早已是香港体育的代表人物——11月9日的十 五运会开幕式上,他与苏炳添、李祎共同点燃主火炬。 1997年,张家朗出生于香港一个篮球世家,父母

皆是职业篮球运动员。他从小在篮球场上奔跑,梦想 着追随父母的脚步。然而,10岁那年,一场击剑比赛 让他瞬间着迷。从此,他放下篮球,拿起长剑,开始了 一段充满荆棘与荣耀的旅程。

2016年,19岁的张家朗迎来爆发。在亚锦赛上, 他连克奥运金牌得主雷声、世界冠军太田雄贵等强

张家朗:

敌,上演惊天逆转,成为香港首位亚锦赛击剑冠军。 里约奥运会上,他虽止步16强,却创下香港击剑历史 最佳成绩。

2021年东京奥运会男子花剑决赛中,他击败意 大利名将加罗佐,为香港代表团夺得回归后首枚奥运 会金牌。2024年巴黎奥运会,他以15比14险胜意大 利选手马基,成为68年来首位实现花剑个人卫冕的 运动员、香港首位奥运双金得主。

在全运会赛场,张家朗也留下了不少足迹。2017 年,张家朗首次亮相全运会,与队友摘得男子花剑团 体赛铜牌。上届全运会,他在比赛前的训练中受伤, 无奈退出争夺。此次在家门口参赛,张家朗坦言机会 难得,会倍加珍惜。"对我来说,最重要的是享受比赛, 尤其有家人、朋友在身边支持,这是很开心的事。"张 家朗说。

如今的张家朗,不再特别看重输赢,这得益于儿 时父母的教育。"我记得小时候输了比赛会哭鼻子,我 父母跟我说,你就算打不过对手,也要让他赢得很 难。"任何一项运动都没有常胜将军,击剑项目更是充 满了变数,他总是告诉自己,享受当下。张家朗也透 露了自己始终能够"沉着应战"的秘诀:"不要放弃,就 算遇到很多挫折,也要 勿忘初心。"

(本报香港11月 16日电)